新人教九年级物理 第十八章电功率试题精编
一、填空：
1、电流做功的过程实际上是将________能转化为________能的过程; 电流通过电灯做功, ________能转化为________能；电流通过电动机做功, ________能转化为________能； 给蓄电池充电时, ________能转化为________能。
2、一台洗衣机工作0.5小时,电流做功3.6×106焦, 这台洗衣机消耗的电能是________焦。
3、一个电烙铁接在照明电路上, 通过它的电流强度是0.5安�,正常工作10分钟电流做功________焦,有________焦的电能转化成了内能。
4、甲、乙两盏灯分别接在110 伏和220 伏的电路中，则每通过1 库仑电量时，甲、乙两灯消耗的电功之比为________；在甲、乙两灯消耗相同电功时, 通过的电量之比为________。
5、把一个工作时电阻是80欧姆的电炉, 接在照明电路中, 要它崐放出26400 焦耳的热量, 通电时间是________。
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6、有一只灯泡接在220 伏的家庭电路中, 点亮20小时, 用了1度电, 这只灯泡工作的电流是________。
7、电能表是测量________的仪表。某家中电度表月初的读数如图所示, 月底的读数如图所示, 则这个月家里用了________度电。
8、已知电阻R1>R2, 将它们串联在同一电路中, 则________两端的电压较大, 电流通过________所做的功较多；若将它们并联在同一电路两端, 则通过________的电流强度较大, 相同时间内, 电流通过________所做的功较多。
9、电流在________内所做的功叫电功率, 它是反映________________的物理量。
10、一只电烙铁标有“220Ｖ、75Ｗ”字样, 其中“220Ｖ”表示________, “75Ｗ”表示_______________。该电烙铁正常工作时通过的电流强度是________, 电阻是________, 正常工作30分钟, 消耗电能_______度。若实际加在该电烙铁上的电压是200伏, 则它的实际功率是________。
11、1 度电可供“220V,100W”的电灯正常发光___________小时。
12、标着“220V, 5A”的电能表最多可容总功率为___________瓦的用电器同时使用。
13、某段电路两端的电压为30伏, 4 秒钟内电流做功240 焦, 则电功率是___________瓦, 通过的电流强度是___________安,这段电路的电阻是___________欧, 通过这段电路的电量是___________库。

14、一盏灯50小时耗电1 千瓦时,这盏灯的功率是___________。

15、两个电阻的阻值分别是R1=6 欧, R2=3 欧, 把它们串联起来接入电路, 则通过它们的电流强度之比I1:I2=___________,它们两端的电压之比U1:U2=___________, 耗电的功率之比P1:P2=___________; 若把它们并联起来接入电路, 则通过它们的电流强度之比I1:I2=_____,它们两端的电压之比U1:U2=______,它们的耗电功率之比P1:P2=______。

16、通过110 欧电阻丝的电流是2 安, 通电时间为10秒, 则产生的热量是___________。

17、一只额定功率是800 瓦的电饭锅, 在220 伏的额定电压下使用, 每分钟产生___________焦的热量。

18、15瓦特=___________焦耳/秒; 7.2×106焦耳=___________千瓦时。

19、两只电阻R1=2R2, 把它们串联起来后接入电路中, 在相同时间内产生的热量之比是___________; 若把它们并联起来后再接入电路中，在相同时间内产生的热量之比是___________。

20、电热器的主要部件是___________, 它是由电阻率大、�熔点高的合金丝和绝缘材料构成的, 它的工作原理是___________。
二、选择题:
1、标着“220V, 40W ”和“36V, 40W”的两只电灯, 都正常发光时, 比较它们的亮度, 则：(　　)

A“220V, 40W ”的灯较亮;B、“36V, 40W”的灯较亮; C、两只电灯一样亮; D、无法判断哪只电灯较亮 。

2、一段电阻丝正常工作时, 电功率为20瓦, 若将这段电阻丝均匀拉长一些后, 再接入原来的电源上, 它的实际功率将：(　　) A、等于20瓦; B、大于20瓦;C、小于20瓦; D、无法比较。
3、甲用电器标着“220V,60W”, 乙用电器上标着“220V,15W”,它们都在额定电压下工作, 则下列判断中正确的是： (　　)   A、甲用电器做功一定多;　B、甲用电器做功一定快；

C、完成相同的功, 甲用电器所用的时间一定多;　　D、相同时间内, 甲用电器完成的功一定少。

4、甲、乙用电器上分别标着“220V,15W”、“110V,100W”,它们都在额定电压下工作, 则下列说法中正确的是： (　　) A、甲用电器做功一定少；B、乙用电器做功一定快；

C、完成相同的功, 甲用电器所用的时间一定少；　D、相同的时间内, 乙用电器完成的功一定少。

5、一只电灯上标着“220V, 100W”,若把它接入110伏的电源两端, 下面说法中正确的是： (　　)

A、它的额定功率变为原来的一半；B、通过它的电流强度变为原来的一半;

C、它的实际功率变为原来的1/4；D、它的实际功率变为原来的1/2。
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6、如图电路, 灯泡L 与一定值电阻并联在一电源U 的两端, 电压U 保持不变, 当电键由断开到闭合时, 灯L 的亮度将： (　　) 
A、变亮；B、变暗；C、亮度不变；D、无法判断。
7、灯泡L 与一滑动变阻器串联后接入电路中, 闭合电键, 使滑动变阻器滑片P 由a 端向b 端滑动的过程中, 灯L 的亮度将(　　)[image: image14.png]el




由亮变暗；　B、由暗变亮；C、亮度不变；D、无法判断。
8、两条电热丝,R1:R2=1:2,通过它们的电流强度之比I1:I2=2:3,在相同时间内放出的热量之比Q1:Q2： (　　)A、1:3；B、3:1；C、2:9；D、9:2。

9、两个电热器的阻值之比为4:5,把它们串联起来接入电路, 相同时间内它们产生的热量之比是： (　　) A、4:5；B、5:4；C、16:25；D、25:16。

10、两个电热器的阻值之比为4:5,把它们并联起来接入电路, 相同时间内它们产生的热量之比是： (　　)
 A、4:5；B、5:4；C、16:25；D、25:16。
11、为使电热器的功率变为原来的一半, 下列办法中正确的是：(     )
A、电压不变, 电阻变为原来的一半；B、保持电阻不变, 电压变为原来的1/4；

C、电压和电阻都变为原来的一半；D、使电压变为原来的1/4,电阻变为原来的一半。 

12、电炉丝烧断了, 若剪去一段再接入原来的电源上, 在相同时间内电炉产生的热量跟原来相比较, 则： (　　)
 A、增多了；B、减少了；C、一样多；D、无法判断。

13、某电路两端的电压增大为原来的3 倍, 而电路里的电阻降为原来的1/2, 则在相同的时间内, 电流所做的功是原来的：(　　)   A、6倍；B、9倍；C、18倍；D、1.5倍。

14、下列所列的四个单位, 不是电功率的单位是： (　　) A、瓦；B、千瓦时；C、焦/秒；D、伏·安。

15、有一只“220V,5A”的电能表,按规定最多可接“22OV,40W”的电灯（ ) A、25盏；B .27盏； C .28盏；D.30盏.

16、判断电灯亮度的主要依据是(  )　　　　A、电功; 　　B、电功率;C、电流强度;　　　D、电压。 

17、灯泡L1的电阻是灯泡L2电阻的2倍,如果将这两只灯泡串联后接在电源上, 那么灯泡L1和L2的电功率之比是： (　　)   A、1:2；B、2:1；C、1:4；D、4:1。

18、如图所示, 电路电源电压保持不变, 闭合电键K 后, 若将滑动变阻器的滑片P 向右移动时, 则变[image: image15.png]L2



阻器的电压U, 电路中的电流强度I和定值电阻R的电功率P 的变化情况是：(       ) A.U变大, I变大, P变大；B.U变小, I变小, P变小；

C.U变大, I变小, P变小；D.U不变, I变小, P变小。
19、规格分别为“220V, 40W”、“36V, 40W”、“110V, 40W”的三盏电灯, 各自在额定电压下工作, 其发光情况为：－(　　)
A.“220V,40W”电灯最亮；B.“36V,40W”电灯最亮；C.“110V, 40W”电灯最亮；D.三盏电灯一样亮。 

20、将一个标有“36V, 18W”的灯泡接入某电路中, 测得通过灯泡的电流强度为0.4安, 那么它的实际功率为： (　　)
A.小于18瓦特；B.大于18瓦特；C.等于18瓦特；D.等于11.52瓦特。
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21、如图所示的两个电路中, 电源电压不变, 当变阻器的滑片P 向右滑动时, L1与L2的亮度将： ( 　　) A、都变亮；B、都变暗；C、L1变亮, L2变暗；D、L2变暗, L1不变。
22、电阻相同的两根导线连接后, 接到电压不变的电源上, 在相同时间内串联时产生的热量为并联时的： (　　 )　A.1/4倍；B.1/2倍；C.2倍；D.4倍。

23、一只“220V, 100W”的电灯与一个电阻器并联后, 接到220V的线路上, 如果电压不变, 则电灯的亮度将： (　　 )　A、变亮；、亮暗；C、不变；D、无法确定。

24、电炉通电后, 电炉丝热得发红, 而跟电炉丝连着的铜导线却不那么热, 这是因为： (　 　)A、通过电炉丝的电流大, 而通过铜导线的电流小；B、电炉丝的比热比铜导线的比热大;

C、电炉丝中有电流的热效应, 而铜导线中没有电流的热效应；D、电炉丝的电阻比铜导线的电阻大得多。

25、白炽灯的灯丝断了之后, 如果再搭上, 还会发光, 这时消耗电功率与原来相比： ( 　　)

A、增加；B、减小；C、不变；D、消耗电功率的增减要由灯丝搭接的位置决定。

三、判断:
1、1 度电表示电流做功3.6×106焦耳。 (　　　)
2、如果导体中通过的电流越大, 通电时间越长, 电流在导体中做功就越多 (　　　)
3、电功率计算公式: P=UI, 不论电能转化为哪种形式的能, 都是普遍适用的。 (　　� )
4、把分别标有“110V, 40W”、“110V, 15W”的灯泡串联后, 接到220伏电路中, 则两灯均能正常发光。 (　　　)
5、两灯泡分别标有“220V,15W”和“220V,60W”字样, 把它们串联后接入220伏照明电路中,60W的灯要比15W的灯更暗些。(　　)
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四、实验:
1、有一只标有“2.5V”的小灯泡,为了用实验测出它的额定功率: 
　①请画出实验电路图。　②请按电路图连接实物图。

　③实验时伏特表量程应选用_______伏特的。
　④在连接电路时, 电键应____________; 在闭合电键之前, �滑动变阻器的滑片应置于____________处。

　⑤如果闭合电键后, 发现小灯泡两端电压只有2 伏, 那么这时变阻器的滑片应向__________处移动,使伏特表的示数为__________,

若此时安培表的示数为0.24安, 则该灯泡的额定功率是____________。

⑥小灯泡正常发光后, 若将滑片向右端滑动, 小灯泡的功率将__________。

2、给你一只伏特表, 一个已知电阻R 、电池组、变阻器、电键和导线, 怎样测出额定电压是3.8伏特的小灯泡的额定功率? �画出电路图, 写出简单的实验步骤。

五、简答题(5×10分=50分)

1、两个定值电阻R1和R2, 将其串联后接到电路中, 总功率为P1;将其并联后接到原电路中, 总功率为P2, 则两次功率相比较哪个大?　为什么?

 

2、电炉通电后, 电炉丝热得发红, 而跟电炉丝连着的铜导线却不那么热, 为什么?

 
3、有一个额定电压为220伏的电炉, 想把它接在110伏的线路上,而不改变电炉的功率, 应该怎么办?

 
4、白炽灯的灯丝断了之后, 如果再搭接上会更亮, 为什么?

 
 5、“220V, 40W”“和"220V, 10 0W”的两个白炽灯泡, 串联后接在220V的电路中, 哪盏灯更亮些? 为什么?
六、计算:
1、甲、乙两盏电灯，甲接在6伏的电源上，功率是6瓦；乙接在6伏的电源上，功率是9瓦，把它们串联后接到6伏的电源上，每盏灯的功率各是多少？

 
2、一个标有“220V, 40W”的电灯, 接在照明电路中, 求:①电灯的灯丝的电阻是多大?

②正常工作2�小时消耗多少度电能?③若加在电灯上的实际电压只有200 伏, 此时灯泡的实际功率是多少瓦?

 

 
3、有一个电阻上标有“ 50Ω, 2W ”, 求它正常工作时的电流强度和电压?

 

4、如图所示, 小灯泡上标有“6V, 3W”, 将它与一个最大阻值为24欧的滑动变阻器串联后接入电压为6 伏的电源上, 当滑动变阻器的滑片P 由a 端滑至b 端时, 小灯泡的功率变化范围是多少?
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5、如图所示, 小灯泡上标有“6V, 3W”, 电源电压为8V, 闭合电键K , 调节滑动变阻器的阻值, 当安培表的示数为多少安培时小灯泡恰好正常发光? 此时滑动变阻器接入电路的电阻值为多少欧?
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6、灯L1标有“6V, 2W”, 灯L2标有“12V, 2W”,将L1和L2串联后接入某电源上, L2恰能正常发光, 求电源电压和L1的实际功率?

 
7、如图所示, 电灯L 标有“10V, 5W ”, 滑动变阻器的最大阻值为20欧, 若灯丝电阻保持不变, 电源电压保持10伏不变, 求滑动变阻器由a 端滑动至b 端的过程中, 安培表、伏特表示数的变化范围?
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B S8 R





[image: image20.png]


 8、如图所示的电路, 电灯L 标有“12V, 3W”, 字样, �滑动变阻器上标有“12Ω, 2A” 字样, 当滑片P 置于中点C 时, 灯L正常发光, 求滑动变阻器滑片P 移动后灯L 的最小实际功率?

　　
　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　

9、一个额定电压是8 伏的用电器, 与一个阻值为5 欧的电阻串联后, 接在电压为10伏的电源上, 用电器恰好正常工作, 求这个用电器的电阻值和它的额定功率?

 10、有两根阻值相同的电阻丝，若把它们串联起来接在电源上，烧开一壶水所用的时间为t1，若把它们并联起来接在同一电源上，烧开同样一壶水所需时间是多少？

 

 
11、如图所示, 电灯L 与电阻R 串联后接到电压是10伏的电源上,电阻R 上消耗的功率是2 瓦。已知灯的电阻为12欧,�并且灯的电阻比R 大, 求电灯两端的电压?
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12、如图所示的电路, L 是标有“12V, 9W”的电灯, �电源电压不变,当闭合K1、K3 、断开K2时, 灯L正常发光,安培表的示数为1.25安,求电键K2闭合、K1、K3断开时, 灯L 的实际功率是多大?
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13、教室里有“220V, 40W”电灯14只, 若每天每只灯用电6小时, 每月(30天计算)总共用电多少度?

 
14、如图所示, 当滑动变阻器的滑片P 从b 端向a 端移动, 当滑到某一点, 变阻器的电阻减少12欧时, 电路中电流强度增大0.1 安,“ 6V, 3W” 的灯泡恰能正常发光, 求滑片P 位于b 端时,�滑动变阻器消耗的电功率是多少?
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15、某一电能表上标有3000转 /度, 若电路中仅点一盏40瓦的电灯, 请你计算一下, 在1 分钟内, 电能表的转盘应转动几圈才是正常的?

 
 16、某家庭用的一只电能表的盘面上标着3000R/kwh, �用它来测定一个电钣锅的电功率时, 在18秒钟内, 电能表上的小铝盘转动了15转, 则这个电饭锅的电功率是多少?

 
 17、一台电烘箱的电阻通过5 安电流强度时, 每分钟产生的热量是60000焦, 求这台电烘箱的电功率和发热体的电阻值?

 

 
18、一个“220V, 300W”的电熨斗接入照明电路, 通电�4 小时,求:①通过电熨斗的电强度?
②电熨斗发热体的电阻值?　③电熨斗放出的热量是多少?  熨斗消耗的电能是多少?

 

 

 19、一只标着“220V, 2200W”字样的电度表, 可以用在最大功率是多少瓦的照明电路上? 可以允许规格为“220V,100W�”的电灯多少盏同时正常工作?

 

  

20、如图所示, 灯泡L 的铭牌上标着“8V, 2W”,电源电压为12伏, 当闭合电键接通电路时, 灯泡能正常工作, 求:①通过灯泡L�的电流?  ②电阻R 两端的电压的电阻R 的阻值?

　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　[image: image5.png]ﬂfjﬂ



 
21、有两个分别标有“36V, 3.6W”, 和“12V, 3.6W”的电热器,若将它们串联起来, 保证每个电热器都不损坏,�则加在两端的总电压不能超过多少伏?
 22、要在380伏的电源上, 临时接一只“220V, 100W”的灯泡,使电灯正常发光, 求: 应串联一个多大的电阻才行? 此电阻消耗的电功率是多大?

 

 
23、如图所示，电源电压U不变，当开关闭合与断开时，R1两端的电压之比是4：3，则当开关断开时，R1与R2的功率之比是多少？
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　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　[image: image6.png]



24、如图所示, R1为2欧, 电源电压不变。当S1、S2都闭合时, 电压表示数是6伏, 电流表示数是1.5安。求S1断开后10分钟内电流通过电阻R1所做的功?
25、为什么说将两只“110V, 4 0W”的灯泡串联后接在220V�电源上, 均能正常发光, 而将一只“110V, 40W”和一只“110V 60W�”的灯泡串联后接在220伏电源上, 却不能正常发光?
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26、如图所示, 灯泡L 标有“8 V, 4W”字样, 当开关闭合后, 调节滑动变阻器使其正常发光, 此时电流表示数为0.75安, 试求电阻R的电功率?

27、 如图所示电路中, L 为“6V, 3W”的灯泡, R 为一电阻, 当L 正常发光时, 电流表示数为1.3安, 求1 分钟内电阻R 上产生的热量是多少?

　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　[image: image7.png]



28、如图所示电路, L 为标有“12V, 6W”的小灯泡, 滑动变阻器连入电路中的电阻为6 欧, 电源电压为12伏, 求:①小灯泡的电阻值?　②S 闭合时, 电流表、电压表的示数及灯泡L 的实际功率? 
　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　[image: image8.png]



29、如图, 当滑动变阻器R2的滑片在两端来回滑动时, 安培表A 的读数变化范围是0.5～2安, 伏特表的读数变化范围是0～6伏。求电阻R1、变阻器R2的最大值?　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　[image: image9.png]



30、如图所示电路, R1=20欧, 当K1闭合K2断开时, �安培表读数为1安, 当K1、K2都闭合时, 安培表读数为1.25安。求:①R2的阻值?　②当K1、K3都闭合时, 电路中消耗的总功率?　③通电10分钟, R1上消耗的电能是多少?
　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　
新人教九年级物理 第十八章电功率试题精编参考答案
一、填空：
1、电能；其它形式；电；内能（内能和光能）；电；机械；电；化学。2、3.6×106；　3、66000；66000。 4、1：2；2：1；　　　5、43秒；　6、0.22A；　7、电功；　31.8度；　　8、R1；R1；　R2；R2。 9、1秒； 电流做功快慢；　10、额定电压是220伏；　额定功率是75瓦；　0.34；　645；　0.0375；　61瓦。 11、10。　　12、1100；　　13、60；　2；　15；　8。　　14、20瓦。　 15、1：1；　　2：1；　2：1；　　1：2；　1：1　　2：1。　　16、4400；焦。　　17、48000；　　 18、15；　2。　　　19、2：1；　1：2。　　20、发热体；　电流的热效应。
二、选择题
1、C；　2、C；　3、B；　4、B；　5、C；　6、C；　7、A；　8、C；　9、A；　10、B；　11、C；　　12、A；13、A；　　14、B；15、B；16、B；17、B；18、C；19、D； 20、A；21、D；22、A；23、C；24、D；25、A。
三、判断题1、×；　　　　　2、×；　　　　　　3、√；　　　　　　4、×；　　　　　　5、√。
四、实验题       3、0－3伏；　　　4、断开；　阻值最大处；　　　5、连入电路的阻值小；　2.5伏；　0.6；　　
6、（1）、按电路图连接实物。（2）、闭合S2，断开S1，电压表读数为U；（3）、闭合S1，断开S2，电压表读数为UL；（4）4、RL＝[（U－UL）/R]
五、问答题   1、P1=U2/R串总　　P2＝U2/R并总　　因R串总＞R并总　　所以　P1＜P2
2、电炉丝与铜导线串联，电流强度相同；通电时间相同，根据Q＝I2Rt 电炉丝的电阻远远大于铜导线的电阻，所以电流通过电炉丝产生的热远远大于铜导线产生的热不。
3、[image: image10.png]Ul (220002
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　　R2＝R1/4 　　故将电炉丝对折后接入电路中即可。

4、灯丝再搭上后，灯丝的电阻变小，接入原电路中电压不变，根据P＝U2/R灯的实际功率变大，故更亮。

5、R＝U2/P 　“220V，40W”灯比“220V，100W”灯大，串联后电流相同，根据P＝U2/R　“220V，40W”灯的实际功率大，　故更亮。　　　

六、计算
　　1、2.16w　1.44w； 2、1212欧；0.08度；33瓦；　3、0.2A；　10V；　4、0.3瓦--3瓦；　　5、0.5A；　4欧；　　　　　　　　　　　　6、15伏；0.5瓦；　7、0.5安－－0.25安；　10V－－5V；　8、0.225瓦；9、3.2瓦；　　　10、t1/2；　　　　　
11、6伏；　　12.、2.16瓦；　13、100.8度；　14、、7.6瓦；　15、2圈；　16、100瓦；　17、1000瓦；40欧；　
　18、1.36安；161欧；4320000焦；19、2200瓦；22盏；　　　　20、0.25安；　16欧；　4伏。
21、40伏；　22、352欧；　72.7瓦；　23、3：1；　　24、1200焦；　　25、两只“110V　40W”的灯泡，电阻相同，串联后接在220伏电源上，它们的电压相同，都是110伏，因都达到了额定电压，所以能正常发光；　　而“110V　40W”和“110V　60W”的灯泡电阻不同，串联后接在220伏的电源上，两灯的实际电压不同，因“110V　40W”的灯电阻比“110V　60W”灯的电阻大，所以串联后“110V　40W”灯两端的实际电压将大于110伏，而“110V　60W”灯的实际电压小于110伏，所以都不能正常发光。　　26、2瓦；　27、288焦；　28、24欧；　0.4安； 　9.6伏；　3.84瓦；　　　29、4欧；　12欧；
30、80欧；　25瓦；　12000焦。
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